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1. SUDOKU (Cat. 3)

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Logique, combinatoire (carré latin de type "sudoku" acompléter)
Analyse delatéache

- Déterminer - en tenant compte des cases restantes dans les carrés - |I'emplacement du « D » dans le carré supérieur
gauche (2° ligne, 2° case) ou dans celui du bas a droite (3° ligne, 4° case), ou encore I’ emplacement du « B » dansle
carré inférieur gauche (3° ligne 1° case), ou encore celui du « A » en bas & gauche (2° ligne 2° case), ou encore celui
du « C » dansle carréinférieur droit (4° ligne, 2° case)

Ou déterminer — par exclusion des autres lettres — |I’emplacement du « D » dans le carré supérieur droit (1° ligne, 3°
case).

- Procéder ainsi au fur et & mesure pour les autres colonnes, lignes et carrés de la grille.

- Vérifier que toutes les regles ont été respectées.

Lasolution, unique : exemple de solution ne respectant pas la 3° contrainte :
A|lB|D|C A|B|D|C
cC|D|B|A C|A|B |D
B|(A|C|D B|D|C|A
D|C| A|B D|IC|A|B

Attribution des points

4 Toutes les lettres correctement placées avec explications (grilles intermédiaires, premiéres cases remplies,
possibilités éliminées, ...)

Toutes les lettres correctement placées sans explication

Une solution respectant deux contraintes seulement (voir exemple)

Une solution ne respectant qu’ une seule contrainte

0 Incompréhension du probléme. miissen alle vier Buchstaben stehen
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2.L’EVENTAIL DE JULIE - JULIESFACHER (Cat. 3, 4)

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances
- Arithméique : addition (progression arithmétique de raison 2 a partir de 3 et somme de ses 20 premiers termes)
Analyse delatéache
- Comprendre la disposition des « bandes » de I’ éventail et comment se prolonge le dessin (les bandes manquantes)
- Percevoir laprogression arithmétique (deraison 2 apartirde 3) :3;5;7;9; ...
- Déterminer son vingtiéme terme, par énumération en écrivant toute la progression : ...37; 39; 41
oupar calcul : 3+ (2x 19) =41
- Déterminer lasommedes20termes: 3+ 5+ 7+ 9+ ... + 37 + 39 + 41 = 440,
en les additionnant un & un en une seule addition,
ou en calculant les sommes partielles successives: 3+5=8;8+7=15;15+9=24 ... 399 + 41 = 440
ou en effectuant |’ addition ala calculatrice,
toutes ces procédures exigeant un contréle rigoureux des termes pris en compte.
Ou : Dessiner tout I’ éventail (les 20 bandes) avec toutes les étailes, puis compter celles de la derniére bande et celles de
tout I’ ensemble.
Attribution des points
Les 2 solutions correctes (41 et 440) avec explication de la démarche (liste des 20 termes, écriture des additions, ...)
Les 2 solutions correctes avec détails trés partiel s ou sans explications
Une seule erreur, par exemple pour la 20° bande, avec total correspondant ou erreur dans le calcul de lasomme
Deux ou trois erreurs de calcul ou 1 solution correcte sans explication
Plus de trois erreurs de calcul ou incompréhension du probléme

O L N WA




14® RMT analyses MAACH MAT(H) 1/2006 © ARMT/ Maach Mat(h) 2006

3. LESPAQUETSDU PERE NOEL - SANKT NIKOLAUSUND SEINE PAKETE (Cat. 3, 4)

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances
- Arithmétique : opérations dans N (addition, multiplication : décomposition de 25 en sommes de termes 3, 5 et 8)
- Logigue : arrangements ou combinai sons
Analyse delatéache
- Fairedesessais additifsavec 3, 5 et 8 en vue d' obtenir 25
- Examiner systématiquement comment obtenir 25 kg uniquement avec des paquets de méme poids::
il Ny aqu'une solution : 5 paquets de 5 kg, car 5 x 5 =25 aorsque 25 n’est multiple ni de 3 ni de 8.
avec deux types de paguets pour obtenir 25 kg il y adeux solutions:
5 paguets rouges de 3 kg, et 2 paquets bleusde 5 kg : (5 x 3) + (2 x 5) = 25.
3 paguets rouges de 3 kg, et 2 paguetsvertsde 8kg : (3 x 3) + (2x 8) = 25.
avec trois types de paquets, il 'y aqu’ une seule solution :
4 paguets rouges, 1 paguet bleu et 1 paquet vert (4x 3) + (1x5) + (1 x 8) =25
- Organiser larecherche al’aide d’un tableau ou d’ une liste des multiplesde 3, 5 et 8.
Attribution des points

4 Lesquatresolutions(5bl;5ret2bl,3ret2v; 4r,1bl et 1v) avec explications et/ou détails des calculs (On ne
demande pas de justification de I’ exhaustivité des quatre solutions)

3 Lesquatre solutions sans explication

ou une seule erreur (absence d' une solution, combinaison erronée, répétition) avec explications et/ou détails
2 Trois solutions sans explication ou deux solutions avec explications

ou deux erreurs (absence de 2 solutions, combinaisons erronées, répétitions) avec explications et/ou détails
1 Début de recherche correcte avec au moins une solution correcte expliquée
0 Incompréhension du probléme.

4. PLANCHE A RECOUVRIR - BRETTSPIEL (Cat. 3, 4, 5)

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie: pavage

- Logique : recherche ordonnée de combinaisons

Analyse delatéache

- Entreprendre des s, puis comprendre qu'il est préférable de commencer par placer la piéce couvrant 3 cases.

- Comprendre qu’on peut disposer les pieces soit horizontalement, soit verticalement, et que la grande piéce ne doit
pas recouvrir la case centrale pour éliminer les dispositions ol apparaissent des cases i sol ées.

- Procéder de fagon systématique pour trouver toutes les maniéeres possibles d’ gjouter |es petites piéces.

- Endéduire les 12 solutions possibles et les noter au moyen des lettres des cases recouvertes, comme dans le tableau
ci-dessous ou par des dessins.
(Exemple de présentation de la solution au moyen des lettres des cases ou, dans la premiére colonne, on trouve les 3
variantes avec la grande piéce horizontale en haut, dans la deuxiéme la grande piéce horizontale en bas, ...)

ABC, DE, GH, FI | GHI, AB, DE,CF |ADG, BE, CF, HI |CH, BE, AD, HG
ABC, EF, HI, DG |GHI,BC,EF, AD |ADG,EH, FI,BC |CH, EH, DG, BA
ABC, DG, EH,FI |GHI, AD, BE,CF |ADG, BC, EF, HI |CH, BA, ED, HG

Attribution des points
4 Réponse correcte (12) avec présentation claire des cas possibles
3 Réponse correcte sans explication (présentation non systématique)

ou oubli d'un type de solutions avec présentation claire des solutions énumérées ou plus de 12 solutions présentant
des répétitions ou 10 a 11 solutions correctes

2 Enumération de 6 a9 solutions présentées sans démarche systématique
Moins de 6 solutions correctes ou 6 solutions correctes et d’ autres sol utions supplémentaires avec fautes
0 Incompréhension du probléme

=
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5.LESTULIPESDE ROSA - ROSA UND IHRE TULPEN (Cat. 3, 4, 5)

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissance s

- Arithmétique : opérations (décomposer 48 en une somme de 3 nombres dans des rapportsde 1, 2 et 3)
Analyse delatéache

- Comprendre que le nombre de tulipes jaunes est le double de celui des tulipes rouges et que le nombre des tulipes
blanchesen est letriple.

- Imaginer que le bouquet peut se décomposer en petits bouguets comprenant six tulipes (1 rouge, 2 jaunes, 3
blanches) et qu'il y a 8 de ces petits bouquets (48 : 6 = 8), et donc qu'il y a8 rouges, 16 jaunes et 24 blanches.

Ou : travailler a partir d'un dessin soit par groupements successifs jusgu’a obtention de 48 tulipes soit par
“décomposition” du dessin de 48 tulipes;

Ou : éablir un tableau progressif (de proportionnalité) comme celui-ci :

Tulipes rouges Tulipesjaunes Tulipes blanches Total
1 2 3 6
2 4 6 12
8 16 24 48

Attribution des points

4 Réponses correctes (8, 16, 24) avec justifications claires (dessin, tableau, opérations, ...)

3 Réponses correctes avec justifications incompl étes (pas de référence ala somme)

2 Réponses correctes sans explications

1 Réponseserronéesol lerapport 1: 2 : 3 est respecté ou réponses erronées qui respectent la somme 48
0OU réponses correctes avec raisonnement incorrect ou début de rai sonnement

0 Incompréhension du probléme

6. TRIATHLON (Cat. 4, 5)

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : comptage de 3 en 3, de4 en 4 et de 5 en 5 (et connai ssance du nombre de jours des mois)
Analyse delatéache

- Etablir une liste des jours du mois de mai, juin, ... y marquer les différentes activités et chercher la premiére date
marquée troisfois: le 30 juin, en maitrisant le « passage » du 31 mai (4 jours aprésle 29 mai, c'est le 2 juin, etc.)

Ou : Noter les dates des entrainements de chaque discipline, pour chague mois et chercher la premiére coincidence.
Par exemple:

mai juin
natation 1 6 1116212631 5 10 15 20 25 30
vélo 4 7 1013161922252831 3 6 9 1215182124 27 30
course a pied 5 9 1317212529 2 6 1014182226 30

Ou (en catégorie 5 éventuellement) : Constater que, avec les dates données, il y aurait eu trois entrainementsle 1 mai si
les autres n‘avaient pas été retardés. En déduire que 60 jours plus tard (plus petit multiple commun de 3, 4 et 5) les
trois entrainements se dérouleront de nouveau le méme jour. Trouver que le 30 juin est le 60° jour aprésle 1 mai.

Attribution des points:

4 Laréponse attendue (30 juin), expliquée par une liste dans laguelle se trouvent les suites des dates des trois activités
ou par un autre type de relevé, ou encore par une recherche de multiples communs

3 Laréponse attendue 30 juin, mal expliquée
ou réponse bien expliquée, mais avec une erreur
2 Réponse correcte, sans explication
Début de recherche non aboutie
0 Incompréhension du probléme

=
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7. CHACUN A SA PLACE - JEDER AN SEINEN PLATZ (Cat. 4, 5, 6)

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances

Géométrie : positions relatives
Logique : déduction

Analyse delatéache

Comprendre logiquement |es contraintes en se mettant a la place de chaque enfant.

Procéder par essais, en placant les étiquettes et en vérifiant ensuite si les contraintes sont respectées.

Commencer par placer les personnages dont la position est sans équivoque : Emile et Henri.

Placer ensuite les autres enfants a partir de ceux qui sont déja placés par essais successifs ou par déductions, par
exemple, s Carla - qui doit étre a coté d’Emile - était a sa droite, Brice viendrait ensuite et il ne resterait qu'une
place entre Brice et Alfred et deux places entre Emile et Henri ; on ne pourrait plus alors placer les trois derniers
enfants : Gina entre Frédéric et Dany.

Carla est donc & gauche d’ Emile, suivie de Brice et de Henri. Les trois places qui restent sont pour Gina, a droite de
Frédéric et Dany adroite de Gina (et & gauche d’' Alfred). Ce qui donne dans le sens des aiguilles d’ une montre :

A,D,G,FEC,B,H.

Attribution des points

4
3
2

Réponse correcte (dans le sens des aiguilles d’une montre : A, D, G, F, E, C, B, H), avec explication sur ladémarche
Réponse correcte, sans explication ou avec explication partielle, mais vérification explicite des contraintes

Réponse correcte, sans explication de ladémarche ni vérification des contraintes

ou réponse erronée, mais expliquée, ol une consigne N’ a pas été respectée

Réponse partiellement correcte (au moins 3 personnages bien placés) ou réponse « en miroir » A, H, B, C, E, F, G,
D.

Incompréhension du probléme

8.

LES SOURISEN CHOCOLAT - SCHOKOMAUSE (Cat. 5, 6, 7)

ANALY SE A PRIORI
Domaine de connaissances

Arithmétique : les quatre opérations et fractions

Analyse delatéache

Constater que si les nombres de souris de chacun restent les mémes aprés les échanges (Max a 25 souris : 13 grandes
et 12 petites; André aauss 25 souris, 12 grandes et 13 petites), les échanges ne sont pas équitables pour les valeurs
€en euros.

On peut calculer le prix unitaire des souris par des divisions par 25 (1,60 € les grandes et 1,20 € les petites) et en
déduire la valeur des nouvelles boites: 13 x 1,60 + 12 x 1,20 = 35,20 € pour celle de Max et 12 x 1,60 + 13 x
1,20 = 34,80 € pour celle d'André. Ce dernier, dont la boite initiale coltait 30 €, doit donc 4,80 € a Max., ce qui
représente 4 petites souris.

On peut aussi considérer la différence entre la valeur de la boite de Max et celle d’ André, qui est, en effet, douze
fois la différence entre le prix d' une grande souris et le prix d’une petite souris: 1,60 - 1,20 = 0,40. Une grande
souris vaut 0,40 euro de plus qu’ une petite souris. Donc, André doit 12 x 0,40 = 4,80 euros a Max.

En déduire que André doit encore donner 4 petites souris supplémentaires & Max.

Ou : calculer la différence aprés le partage directement en « grandes souris » ou en « petites », sans déterminer leurs

valeurs en euros: du rapport 30/40 on peut déduire qu'une « petite» vaut les 3/4 d'une «grande» ou que 3
« grandes » valent 4 « petites » et que 12 « grandes » valent 16 « petites ».

Attribution des points

4
3

Réponse correcte (donner 4 petites) avec justification claire du procédé et/ou vérification par les valeurs monétaires
Réponse incompléte : André doit payer 4,80 € a Max, avec calculs détaillés

ou réponse correcte (donner 4 petites) avec justifications incompl étes

ou réponse (André doit rendre 3 grandes souris a Max), avec explications claires

Réponse correcte sans aucune justification

ou réponse "4,80€" avec justifications incomplétes

ou une seule erreur de calcul

Début de raisonnement correct (par exemple, calcul du prix de chague type de souris)

Incompréhension du probléme
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9. DESCARRESEMPILES - UBEREINANDERGEKLEBTE QUADRATE (Cat. 5, 6,7, 8)

ANALYSE A PRIORI
Domaines de connaissances

Géomeétrie : positions relatives de carrés
Logique : relation temporelle a reconstituer

Analyse delatéache

Constater que les huit carrés ne sont pas exactement superposés et qu'ils sont disposés bien précisément sur le grand
carton : certains dans un angle (A, B, D, F), d'autres avec un seul c6té commun avec le grand carré (C, G, H) et I'un
d'entre eux au centre (E).

Différentes démarches peuvent étre envisagées pour déterminer |'ordre de leur placement, soit en partant du premier
carré posé (méthode montante) soit en partant du dernier posé (méthode descendante). La décomposition de la
plaque carrée en carrés plus petits peut aider alarésolution.

Pour la méthode montante, par essais successifs, trouver le premier carré et procéder de la méme maniére pour les
carrés suivants.

Pour la méthode descendante, comprendre que le carré E est le premier & enlever puisgu’on le voit entiérement.
Ensuite, comprendre que le carré A doit étre enlevé puisqu'il apparait entiérement lorsque E est retiré.

Ensuite, trouver des relations partielles dans la sériation : G est sur F (sinon la case G serait couverte par F), H est
sur D (sinon la case H serait recouverte par D), C sur B, (sinon la case C serait recouverte par B), et auss : D est sur
C,Festsur H... D’oul’ordre suivant pour empiler les carrés : B-C-D-H-F-G-A-E.

Une autre démarche envisageable est de découper des carrés isométriques, de les distinguer (lettre, couleur...), de
reconstituer le montage et ensuite de le démonter pour découvrir |’ ordre de construction.

Attribution des points

4
3

L’ ordre correct (B-C-D-H-F-G-A-E) avec explications
L’ordre inverse (E-A-G-F-H-D-C-B) avec explications
ou ordre correct sans explication

Ordre inverse sans explication

Ou réponse avec une inversion mais avec explications
Plus d’ uneinversion

Incompréhension du probléme
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10. LESPOTS DE BONBONS - DIE BONBONGLASER (Cat. 5, 6, 7, 8)

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : rapport, proportion, idée de « probabilité »

Analyse delatéache

- Serendre compte qu'il ne suffit pas de choisir le pot qui ale plus de bonbons a |’ orange ou le moins de bonbons au
citron, mais qu'il faut aussi tenir compte des deux quantités simultanément, par un rapport de grandeurs.

- Déterminer, puis comparer, les rapports des nombres de bonbons a |’ orange et au citron, au moyen de fractions (de
méme dénominateur ou humérateur) ou en divisant I'un par |’ autre.

Ou : déterminer et comparer les rapports du hombre de bonbons a I’ orange et le nombre total des bonbons de chague
pot.

Ou : planifier un raisonnement proportionnel du type : dans un pot de 6 / 10 on aurait les mémes possibilités que dans
un pot de 12 / 20, préparer une liste du genre :

I Orange 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
Citron 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Total 16 32 48 64 80 96 112 128 144 176
I Orange 8 16 24 32 40 48 56 64
Citron 14 28 42 56 70 84 96 112
Total 22 44 66 88 110 132 154 176

et constater que I’ on peut comparer facilement 42/70 et 40/ 70 ou 60/ 176 et 64 /176

ou bien 24 / 64 et 24/ 66 ou 48 /128 et 48 / 132 pour en déduire que le choix du premier pot est le plus favorable au
tirage d’ un bonbon al’ orange.

Attribution des points
4 Bonneréponse (premier pot) et justification claire du procédé
3. Réponse correcte mais justification incompléte ou peu claire
2 Réponse correcte sans explications

ou faute de calcul et réponse cohérente, avec explications
1 Début de raisonnement correct
0 Incompréhension du probléme
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11. LA NAPPE - DASTISCHTUCH (Cat. 6, 7, 8)

ANALY SE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie: carré et rectangle

- Arithmétique : opérations avec les nombres naturels
- Algebre : équations de premier degré

Analyse delatéache

- Interpréter géométriquement la situation par des dessins du genre ci-contre : 55 I
en se rendant compte que pour passer d'un carré a un rectangle dont la | @00 o——---¥——-
longueur est le double de la largeur, les rallonges doivent étre deux «demi-
carrés » (s €elles sont égales, ce qui est habituel) ou former un carré (s elles
n' étaient pas égales).

- Constater que la différence entre 65 et 25 correspond & une largeur de rallonge
de 40 (ou que la différence globale entre 130 (2 x 65) et 50 (2 x 25) est 80 et
correspond a |’ allongement total di aux rallonges. (mesures en cm) 25 I

- En déduire que le carré a un coté de 80, la table avec les rallonges a une =
longueur de 160, et que la nappe a des dimensions de 130 (80 + 2 x 25) et 210 |, »

|

|

|

(160 + 2 x 25) (mesures en cm).

Ou, sans passer par un dessin : se rendre compte que I’ allongement total de 80 cm R
(2 x (65 — 25)) correspond au c6té du « carré gjouté » par les rallonges et donc
du cdté du carré de la « petite » table et en déduire les dimensions de la table
ouverte, puis celles de la nappe.

Ou : par algébre, en ayant désigné par x lamesure du coté de latable, en cm, on écrit I’ équation 2x + 50 = x+130, qui a
comme solution 80 ; on obtient ainsi les mesures des cotés de la nappe (80 + 50 = 130 et 160 + 50 = 210).

Attribution des points

4 Bonneréponse (130 cm, 210 cm) et justification claire du procédé

3 Bonne réponse mais justification incompléte

2 Bonne réponse sans explication
ou une erreur dans les calculs mais explication correcte

1 Début de raisonnement correct

0 Incompréhension du probléme




14® RMT analyses MAACH MAT(H) 1/2006 © ARMT/ Maach Mat(h) 2006

12. LA PIECE BIEN MERITEE - DIE WOHLVERDIENTE MUNZE (Cat. 6, 7, 8)

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie: carré, isométries

- Logique : dénombrement systématique
Analyse delatéache

- Comprendre qu'il existe des carrés dont les cOtés sont paralléles aux cdtés de la planche, qu'il y en a d’ autres dont
les cotés sont paralléles aux diagonales de la planche, et d’ autres encore dont les cotés forment d’ autres angles avec
ceux de la planche.

- Comprendre que ces carrés peuvent étre de tailles différentes.
- Procéder de fagon systématique pour trouver toutes les solutions possibles :
19 carrés dont les cotés sont paralléles aux cotés de la planche,
4 carrés disposés en diagonale d'un carré (2:2),
2 carrés disposés en diagonae d' un rectangle (2:1),
8 carrés disposés en diagonae d’ un rectangle (3:1),
2 carrés disposés en diagonale d' un rectangle (4:1),
2 carrés disposés en diagonale d' un rectangle (3:2),

o
o
e
[ )
[

Attribution des points
4 Réponse correcte (37) avec présentation claire des cas possibles

3 Présentation claire de toutes les catégories (voir ci-dessus) de carrés sauf une (par exemple les carrés disposés en
diagonale d’ un rectangle)

ou de 30 & 36 carrés clairement présentés (présence de toutes les catégories, mais oubli de quelques carrés,)
ou tous les carrés découverts, avec répétitions

2 Présentation des 23 carrés des deux premiéres catégories (19 et 4),
ou de 24 429 carrés

1 Présentation claire des 19 carrés de la premiére catégorie

0 Incompréhension du probléme ou moins de 19 carrés trouvés
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13. LE NUMERO DE TELEPHONE - DIE TELEFONNUMMER (Cat. 6, 7, 8)

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances :

Arithmétique : numération, multiples de 3
Logique : organisation de combinaisons de chiffres

Analyse delatéache

Comprendre que la recherche doit se concentrer sur les nombres de six chiffresdelaforme1....1;3....3; ...;
9....9

Limiter le champ des combinaisons aux nombres dont les deux premiers chiffres forment un multiple de 3 et dont
les 3° et 4° chiffres forment un nombre valant le tiers du précédent.

1204.1;1505.1;1806.1,3010.3;3311.3;3612.3;3913.3;5117.5,5418.5;5719.5;
7224 .7,7525.7;7826.7;9030.9,9331.9;9632.9,9933.9

Examiner les trois derniers chiffres et isoler les cas ou ils peuvent former une progression de trois nombres
consécutifs dans |’ ordre croissant (ou le quatriéme vaut 2 de moins que le dernier). On en trouve deux (notés en gras
dans I’ énumération précédente)

Déterminer alorslesdeux numéros possibles: 331123 et 752567

Attribution despoints:

4
3

Les deux numéros possibles (331123 et 752567) avec une description de la démarche et de ses étapes
Les deux numéros possibles, avec explications insuffisantes
ou un seul numéro possible avec explications détaillées

ou I’un des numéros et un autre numéro avec explications détaillées mais une inattention dans I’ interprétation d’ une
des consignes (comme 511765)

Les deux numéros possibles, sans aucune explication

ou un seul numéro avec explications insuffisantes

ou d’ autres numéros avec inattention dans I’ interprétation des consignes, mais démarche exhaustive
Début de raisonnement correct

Incompréhension du probléme.

14. LA PREDICTION - DIE VORHERSAGE (Cat. 7, 8)

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances

Arithmétique : suite d’ opérations sur des hombres, puis sur une quantité exprimée verbalement
Algébre : expression d’ un nombre « généralisable » et d' une suite d’ opérations au moyen de lettres

Analyse delatéache

Remarquer les régularités au cours de nombreuses tentatives faites a partir de nombres différents.

Comprendre qu'il vaut mieux indiquer e nombre envisagé par un terme général ou par une lettre.

Traduire en symboles les instructions que Marc a données en se servant du calcul littéral ou en opérations de
rhétorique (affirmations généralisabl es).

Ecrire I’ expression correspondante ; par exemple: (x + x+ 1+ 9) : 2 —x puislasimplifier pour constater qu' elle est
équivalente a5 ; par exemple: (2x+10) :2—x=x+5-x=5

Ou: sans recours a I'algébre, expliquer de maniére rhétorique qu’ gjouter a un « nombre choisi » le nombre suivant

signifie obtenir «le double du nombre choisi plus un ». Ajouter encore 9 signifie abtenir «le double du nombre
choisi plus 10 ». Diviser le tout par 2, revient a prendre la moitié du « double du nombre choisi plus 10 » et obtenir
le « nombre choisi plus 5 ». En soustrayant le « nombre choisi », on obtient 5.

Attribution des points

4
3
2

Réponse correcte accompagnée d’ un calcul littéral ou par une égquation ou par la description du raisonnement
Réponse correcte mais avec explications incomplétes

Réponse correcte sans explication

ou équation ou expression correcte mal résolue

Début de raisonnement (par exemple, vérifications sur des cas particuliers sans tentative de généralisation)
Incompréhension du probléme
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15. LESMANIESDES GRANDS CHAMPIONS —

DAS SPORTZENTRUM DESOLYMPIASIEGERS (Cat. 8)

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances
- Géométrie : pavages, aire d un rectangle
Analyse delatéache
- Calculer I'aire de la surface & diviser, (en m?): 600 x 500 — 300 x 200 = 240 000 et
trouver que |’ aire de chague parcelle devra étre de 40000 m?.

- Par tentatives successives, se rendre compte que les deux rectangles donnés et les
«largeurs » différentes des « bandes » qui entourent le rectangle intérieur imposent un
découpage par des segments paralléles aux cbtés existants sans « obliques ».

- Trouver que la partie a diviser est composée de 6 x 4 = 24 carrés de 100 m de coté.
Les parcelles atrouver ont donc une étendue égale a celle de 4 de ces carrés.

- Anadyser les formes qu’'on peut construire avec 4 carrés et les ranger en les disposant
autour du rectangle central en respectant la consigne: chaque parcelle doit ére en
contact direct avec le centre sportif. Constater que la forme en T permet de résoudre
convenablement |e probléme.

Attribution des points
4 Solution correcte et justification claire du procédé.
3 Solution correcte mais justification faible ou absente.

2 Solution qui ne respecte pas la consigne de I’ accés direct au centre sportif (6 formes rectangulaires) ou bien I’emploi
de deux formes différentes, avec la méme surface, qui respecte larégle de I’ acces au centre sportif.

ou calcul del’aire d’ une parcelle (40 000 m?) sans aboutir & un découpage en parties isométriques
1 Début deraisonnement correct (par exemple: calcul del’aire & partager seulement).
0 Incompréhension du probléme




